

EL HERALDO

Periódico semanal ilustrado

ESTINADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES BUELOS E INDUSTRIAS Y A LA DIFUSIÓN DE TODOS LOS CONOCIMIENTOS RELACIONADOS CON LA INDUSTRIA EN GENERAL.—APARECE LOS DOMINGO

Relación y Administración:

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCIÓN:

Número del día,	50
atrasado del mes,	50
de mes,	50
a trimestre,	50
semestral,	150

NUESTRA HOJA

En virtud de la ley 10733 se aprueba la actividad de los periodistas y empresas. La Propaganda, bajo cuyos auspicios se edita, publica discursos a los lectores, por la difusión de la enseñanza, de la cultura, de la lealtad, de la amistad, que quiera subsanada una vez se organice el personal de educación respectivo.

De "La Producción"

De este cologio, que acaba de aparecer en Montevideo, bajo los auspicios de la Empresa «A», propagan las reproducciones el siguiente artículo que ocupa sus columnas editoriales:

DESPLEGANDO LA BANDERA

Surge esta publicación á la vida activa del periodismo aspirando sus redactores llenar una necesidad imperiosa de la época actual, manifestada viviendo en las múltiples actividades de los factores que contribuyen al progreso de nuestras industrias, al enriquecimiento de nuestras fuentes de producción.

Dicimos que es propio el momento para hacer de la voz del periodista señalar rumbo á tantas voluntades puestas al servicio de esa obra, anhelo acodido, por que es preciso incounarlas en un podazos esfuerzo colectivo, formar de ellas un solo haz capaz de resistir el choque de otras fuerzas en entradas, elementos que por obra de recursos sólidos de colosal esfuerzo, puedan cerrar el camino. Se impone, pues, que la misión de la prensa, gloriosa tarea en que deben ostentar fatalmente esas fuerzas llegue hasta ahí, y en el medio donde nacen los hombres de trabajo, todos los que ponen su brazo á su inteligencia al servicio; á estos fines fundamentales y deseables que los vientos de la popularidad les sean siempre propicios.

A nuestros colegas

Al realizar nuestra primera jornada, enviamos cordial saludo á todos los colegas en las arduas luchas periodísticas, tanto de la capital como del interior.

Cumpliendo así un deber de compañerismo, les aseguramos la mayor prosperidad y deseamos que los vientos de la popularidad les sean siempre propicios.

Las grandes catástrofes

Ante el enorme desastre que pesa sobre los pueblos de la vieja Europa y de este otro continente, atento á los mares, con los terremotos de la Calabria y Nápoles, San Francisco y Valparaíso, se incina consternada la civilización.

Como un terrible anatema que pesa sobre la humanidad, como un designio de lo supremo, expiendo sobre los hombres graves y funestísimos yeros, —se ha abierto este caos de espantosa desolación ante el cual el espíritu se sobrecoge y la pluma incapaz de dibujar siquiera con débiles rasgos sus siniestros perfiles de tragedia.

Los horrores de tan grandes catástrofes son referidos con estupor, lo mismo en los hospicios miserables que en las mansiones señoriales; y, hombres pobres y oportunos, mentiros e ilustrados, se tienen dominados por el mismo sentimiento de commiseración y de espanto, que inspiran estos hechos.

Páginas enteras de todos los diarios se han llenado con la narración de tan tructuosas escenas, agotando los escritores el raudal de la eloquencia de las frases para darles sentido relieve, reflejando el desastre en toda su magnitud.

La humanidad penitulosa que baña el Mediterráneo y el Adriático, se ha sentido desgarrada en sus entrañas con la desgracia de la Calabria y bajo el torrente destructor de los nuevos cráteres del Vesuvio, ocurridos no hace un año todavía; posteriormente el continente americano, se ve envuelto en el mismo horror de estas catástrofes, que toman por teatro la opulenta ciudad de San Francisco de California, una de las más importantes metrópolis de la gran república del Norte. Algunos, ya ha comparado el siniestro espectáculo de este pueblo convertido en una inmensa hoguera con el que vió el más célebre de los Césares, con Roma incendiada; —y cuando el dolor del pueblo americano, se pretenda aliviar con la perspectiva de la reconstrucción de la ciudad sobre aquella imponente ruina, el fatídico abrto de un nuevo fenómeno se produce sobre la exuberante visión de la cordillera andina, que vigilas los marcos de la frontera de Chile.

Comprendiendo, pues, estas razones, e interpretando un hondo anhelo de nuestros compatriotas desde estas columnas predicaremos siempre la conveniencia de proteger al productor, señalaremos los medios conducentes al aumento de nuestras riquezas; apelaremos a la iniciativa en pro de los bien entendidos intereses de las industrias propias, —como no escatimaremos nuestro apoyo al elemento extranjero que incorpore á nuestro organismo social sus energías laboriosas y sus costumbres morales.

En la cuestión política, prescindiremos de toda idea partidaria, convencidos de que, hoy, más que nunca, el ideal de nuestro engranamiento, es el de una amistad permanente reposer sobre la base de la más amplia confraternidad humanitaria. A lastrar para siempre las in-

diplomáticas de todo tipo, partidaria, convencidos de que, hoy, más que nunca, el ideal de nuestro engranamiento, es el de una amistad permanente reposer sobre la base de la más amplia confraternidad humanitaria.

El grito del desastre cuando, pues,

aboga en nuestra América meridional y Valparaíso, la gallarda ciudad del Pacífico gime bajo sus escos

litoriales.

El continente americano, cuyas

Rivera, Se: en la 2 de 1906

transigencias sectarias, origen de más de media centuria de desastres. El trabajo, reparación de las grandes desgracias de los pueblos, encontrará en cambio, en nosotros sus aliados más decididos.

Así, pues, nuestras palabras de estímulo serán para los hombres que pongan su fortuna al servicio de una labor improba por el servicio y el culto del país; y también para los valientes obreros, á quienes iremos á alentar un modico rumor necesario de los talleres, bregan de imparcialidad por que dejen de ser víctimas del desvelo social, preconizándoles dentro de su humilde condición los alabados de una existencia mejor, con el perfeccionamiento de los medios en que se desarrollan sus grandes energías inatemporales.

Este, por nuestra parte, y mucho más, que esperamos de la ayuda de distinguidos colaboradores, nos prometemos al desplegar á los jóvenes populares, nuestra enseñanza de combate. Dentro de estas miras altristas, estamos seguros de hacer obra buena: á ella, aportaremos, tal vez un caudal muy limitado de inteligencia, pero servirremos sin desmayos con todos los entusiasmos de nuestra juventud y la profunda firmeza de sus convicciones.

A nuestros colegas

Al realizar nuestra primera jornada, enviamos cordial saludo á todos los colegas en las arduas luchas periodísticas, tanto de la capital como del interior.

Cumpliendo así un deber de compañerismo, les aseguramos la mayor prosperidad y deseamos que los vientos de la popularidad les sean siempre propicios.

bro desapareciendo con ella una buena parte de un pueblo que dirige su estandarte hacia los dominios del progreso y la civilización.

Este doloroso acontecimiento, ha tenido sus precedentes en el siglo.

Santiago sufrió de la misma suerte en el año 1822; en 1835, Concepción, Talcahuano y Chillán quedan del mismo modo arruinadas y en 1887 Arica experimenta el azote de la destrucción.

Volviendo al reciente desastre diremos que nuestro pueblo expresa una pena indescriptible ante los minuciosos detalles que el telegrafo suministra constantemente al respecto.

El crepón que enluta en estos momentos la estrella de la bandera de Chile, enluta también el sol de nuestra bandera que lucha con la noble nación hermana la suprema congoja de sus madres de sus esposas, de sus hijos!

Nuestros compañeros

Hemos tenido el agrado de recibir la visita del distinguido compañero señor Alfredo Varzi, cuyo cargo está la dirección del colegio La Epoca, que aparece hoy en M.

El apreciable escritor partirá en breve para aquel punto, donde reclaman su presencia, las tareas periodísticas y comerciales.

DE RIVERA

POR LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

Nuestro apreciable colega La France que ve la luz en aquel departamento, registra en uno de sus últimos números, apreciaciones que juzgamos sensatas acerca de las exposiciones ferias que se han resuelto realizar en aquella importante zona de la república.

Dice el colega que la Comisión Feria Departamental bajo cuyos auspicios ha de celebrarse uno de dichos torneos en Rivera el 29 de Octubre, —si al concretar este acto de significativa importancia, ha inspirado en sancos y elevados propósitos, —no ha previsto, tal vez, varios inconvenientes que podrían molivar un fracaso lamentable.

Señala entre esos obstáculos, en primer término, el breve plazo dentro del cual los hacendados tendrían que prepararse para enviar sus productos, pues en dos meses escasos que faltan para la fecha del certamen, no es posible que los expositores les alcance el tiempo para ello, máxime teniendo en cuenta lo apartado del punto en que ha de realizarse, si se quiere que otros departamentos concuren con sus productos á mayor valor al acto.

Otros inconvenientes poderosos dice, son el hecho de celebrarse en Tranqueras otro torneo el 14 del mismo mes, es decir, quince días antes, siendo imposible que puedan concurrir á los dos actos, los que así quieran hacerlo. El tiempo adquirido para las instalaciones correspondientes no es apropiado tampoco, por hallarse concentrado en su mayor parte de baches que dificultarían el transporte, privando además del brillo que daría á la exposición, la concurrencia de carros.

Esperamos, pues, por nuestra parte, que la Comisión Feria de Rivera trate de subsanar en lo posible estas dificultades, con lo cual mucho ganarían los factores que han de tomar parte en aquella obra progresista, y los bien entendidos intereses del departamento.

La revolución cubana

REFLEXIONES

Nuestro profundo amor á la libertad, nuestro profundo respeto á la letra de la ley, cuando la ley es la garantía de esas mismas libertades, hace que volvamos los ojos hacia todos los que á tanto de defensa de esos sagros atributos de los pueblos, turban el orden interno de sus respectivas naciones, sacrificando los hermosos beneficios de la paz á las luchas heréticas, por aquellas otras ideas redentoras.

El continente americano, cuyas

partes surgieron á la vida independiente, por su trágico destino de las suyas ruindades patribúlicas, y cuya vida democrática, ha sido una continua lucha revolucionaria, —ha sacado de estas luchas inéditas una profunda y alegreza de experiencia, para el presente y para los días porvenir.

Saben todos sus hijos, que no es el estribo fragoroso de las contingencias civiles que los pueblos lle-

gan á contemplar horizontes fulgurantes, cuando esas contiendas ue-

nen por bandera, la pobreza y la miseria, la bandera de los intereses personales, la enseñanza sin prestigio del odio y del ranero!

La revolución de Cuba, de cuyo desarrollo nos hablan los despachos telegráficos y cuyos flujos y litros, han dejado entrever sus in-

cidencias, no tendrá, en virtud de esto únicamente el prestigio de sus hermosos hijos, que si bien han destra-

do su sangre generosa en abono de la independencia nacional, no cambian sus hábitos de trabajo y de vida tranquila, por esas aventuras híacas del afán de logro, de una triste ambición desenfrenada.

Nosotros no se lo consideremos tampoco; pensamos como pienso el gran pueblo cubano, que esta sede es de gran trascendencia para el público en general, la reparación de ciertas vías de gran tránsito como el camino Larrañaga que une las zonas norte y sur de la ciudad y cuyo deplorable estado es notorio.

ORHES DE PROGRESO

En el día de la celebración de nuestra independencia, tuvieron que dar los actos de significativa importancia para el país la inauguración del Campo de Artillería en Paysandú, y en exposición feria ga-

eta era de Tacuarembó.

Aunque el tiempo no contribuyó al éxito de estas fiestas, contribuyó al de las demás solemnidades en homenaje al gran día de la patria, fué numerosa la concurrencia que a

ella asistió.

TRABAJOS DE VIALIDAD

Las comisiones auxiliares de los pueblos vecinos Sayago y Colón, han dispuesto la realización de obras de vialidad en ambas localidades.

La de Sayago especia del arreglo de las cales que rodean a la plaza y la ornamentación de esas estaciones de ferrocarriles y de los edificios de los mismos.

El Dr. Pedro Lago

A título de información adjo-
namos que el Dr. Pedro Lago, de
categoría de Juez L. D. partidario de
Trenta y Tres.

LAS OBRAS DEL PUERTO

Según el balance presentado por el Dr. Pedro Lago, correspondiente al segundo trimestre del año ac-
tual, la empresa constructora de
en los Bancos y en la Dirección de
la administración de las vías de
tránsito.

La Comisión Feria de Rivera

que dirige el Dr. Pedro Lago, ha
realizado en el Puerto de Rivera

el trabajo de la construcción de
una muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

aguas de la bahía de la

muralla que protege el

puerto de la invasión de las

<p

La Propaganda

Una manifestación de propósitos

Publiémos a continuación el programa trazado por la empresa periodística *La Propaganda*, por la que se edita esta publicación y que tiene y ocho restantes que aparecen hoy en los demás departamentos de la República.

Una costumbre establecida en el periodismo imponer al lector, siempre que aparece una hoja de periodista, de los fines que ella tiene, cosa que, desde sus comienzos, quedan definidas sus intenciones, a fin de que, quienes sean sus sostenedores, no se vean sorprendidos con una propaganda opuesta a sus ideas.

En nuestro caso, es más difícil claramente trazar los rumores de los periódicos, para cuya ejecución se señaló el día 2 de Setiembre, pues se trata de una

Empresa Editora, que confía a otras manos, la redacción de todo asunto político y de carácter local, limitándose su acción a difundir en diversos departamentos, todas las innovaciones y creaciones que proporcionan el progreso y la civilización, a los pueblos que viven una vida culta y que siguen con maravilla atención los derroteros que su paso señalan esos dos grandes astros, cuya irradiación pueblan de luz, hasta los más apartados rincones del mundo conocido. Preciso, pues, que que expliquemos los móviles que nos guían en la campaña periodística que hoyemprendemos.

En el fin de dotar a los departamentos, de órganos de publicidad que sean en sus respectivas localidades, los verdaderos heraldos del progreso, los portavoces de todas aquellas conquistas que se realizan en las naciones adelantadas, que sean en fin, los intérpretes de las aspiraciones populares y los representantes de la solidaridad y cultura, una nueva empresa denominada *La Propaganda*, instada en la Capital, funda periódicos semanales de gran formato en cada uno los departamentos de la república y en el orden expresado a continuación:

Miércoles: *La Epoca*.
Jueves: *El País*.
Viernes: *La Opinión Pública*.

Sábado: *La Libertad*.
Domingo: *La Tribuna*.
Especial: *Los Principios*.

Viernes: *El Heraldo*.
Sábado: *El Orden*.
Domingo: *La República*.
Especial: *El Nacional*.

Viernes: *El Debar*.
Sábado: *La Voz Pública*.

Domingo: *La Actualidad*.
Especial: *La Lucha*.
Sociedad: *La Idea*.

Montevideo: *La Producción*.
Uruguay: *La Ley*.
Paraguay: *La Prensa*.

Yapandú: *El Progresista*.

La Propaganda cree que esta empresa es altamente moral y patriótica, y los que forman parte de ella, están persuadidos de que, la campaña a iniciarse desde las columnas de estos periódicos, que serán portavoces de paz y de ideales generosos en lo que se refiere a la labor intelectual que queda a cargo de la Empresa, será saludable y benéfico en todas las localidades, donde va a desarrollarse un movimiento popular, destinado a congregar bajo la bandera de la Patria, la más grande y noble, la que debe ser el ideal primero, todos los ciudadanos bien intencionados, de espíritu emprendedor y progresista, que desean ver, al amparo de la concordia cívica, emprender el vuelo a las fecundas iniciativas que han de darse en su futuro cercano, asegurado sobre gránulos cimientos, ese bienestar que todos queremos, ese grandioso movimiento que precisamente ocupa nuestro sitio, en el mundo universal al que concursan, sus méritos y glorias, todas las naciones adelantadas y libres.

Como más arriba lo decimos

LOS ASUNTOS POLÍTICOS

Quedan a cargo de los redactores que en cada departamento tendrán sus hojas, y por consiguiente ellos harán la propaganda que sea necesaria, con arreglo a su criterio, aunque queda limitada esa libertad siempre que sus ideas no vayan en contra de una forma clara y moderada, excluyendo todo exceso de personalismos, y en el caso de que sus doctrinas trataran de alterar la paz y estabilidad de tanto el país, necesita, para tratar los crueles males que traen si han dejado las luchas fratricidas. Esas limitaciones que creemos prudente dejar señaladas desearán que queremos encuadrar la felicidad lejos de las turbulencias, que tenemos, es que llegaremos a ser grandes y fuertes

como contrarias a su misión, esas propagandas violentas y personales, tan poco cultas y decorosas que en vez de edificar y de corregir faltas y abusos, se convierten en elementos de atraso y demolición.

En lo pertinente a

LAS CUESTIONES LOCALES

corresponde a los mismos redactores tratarlas según su criterio y la Empresa les recomienda el alejarse completamente de los círculos y murmuraciones, a fin de que, despojados de toda prevención de ánimo, puedan imponerse la serenidad de juicio y la imparcialidad, cosas las dos necesarias para que la opinión del periodista revele su carácter independiente, su cultura, y sus procederes ajustados en un todo a la corrección y tino con que deben tratarse siempre en la prensa las cuestiones.

En lo demás el programa, mejor dicho,

LOS PROPÓSITOS DE LA EMPRESA

tiene una magnitud casi desconocida para la campaña, pues aquella se propone dar a todas sus hojas periódicas un carácter serio y elevado, que las coloque a la altura de los primeros diarios del país; en cuanto a las informaciones científicas y comerciales; así como a los sucesos que tengan más resonancia universal, en nada desmerecerán los tratados por los demás órganos de la prensa de la capital.

El programa de nuestras hojas, como lo decimos, es vastísimo, y, dado que ellas recibirán en igual forma, el favor del rico ganadero como el del humilde agricultor, el del ciudadano de encumbrada posición social y el del que vive la vida honrada del trabajo cotidiano, tratará de interpretar los deseos de todos, indicando siempre aquellas necesidades que precisan ser remedias, para que el progreso y el bienestar sean una verdad, hasta en las regiones más distantes del país.

Todas

LAS NECESIDADES DE LA CAMPANA

esta iniciativa cuya realización reporta un beneficio para los laboriosos elementos de trabajo que contamos fuera de la capital, serán miradas con señalada preferencia por los redactores de estas hojas, y merecerán de su parte todo el esfuerzo y el apoyo, que obras así, reclaman de los espíritus progresistas.

Toda empresa que tienda a beneficiar las poblaciones, hasta donde llega la misión de estos periódicos, tendrá en nosotros, unos aliados decididos prestándoles gustosos el concurso de que nos sentimos capaces, para que puedan ellas llevar a cabo sus laudables propósitos.

Escusamos decir que nos ocuparemos con preferencia de todo asunto que tenga interés para los departamentos y sus habitantes; y que trataremos con especialidad todo aquello que se refiera a mejoras de vitalidad, a implantación de industrias que den con preferencia ocupación al elemento nacional, abriendo a sus actividades y energías otros horizontes que muestran más claridad la solución del problema de la lucha por la vida, y que emplean materias primas del país; que mitramos con agrado que se establezcan vías de colonización rápidas y baratas que faciliten el transporte de nuestros productos, dando así mayor impulso y movimiento al comercio y a todos los demás factores que intervienen en la vida de los negocios, que nuestro aplauso no será escuchado a todos aquellos que presentan sus iniciativas a la erupción y refinamiento de nuestros ganados, y a los que plantan importantes establecimientos agrícolas, ú otros que derivan de la industria ganadera, aprovechando esa exuberante fertilidad y fecundidad que la Naturaleza ha proporcionado a nuestro suelo.

Eso y mucho más, como dar preferente cabida a lo que se relaciona con la instrucción pública y al refinamiento de las costumbres y usos de los habitantes de la campaña, constituye el programa establecido ligeramente, de los periódicos que van a aparecer por nuestras lomas y quebradas, las buenas doctrinas que harán comprender a nuestros compatriotas y a los extranjeros que se nos ha incorporado con sus buenas hábitos y

abuelos maternos don Salvador García, descubrió en la huerta que cultivaba en Vilaseca, pueblo de la provincia de Tarragona, España — la manera de obtener tomates maduros, antes de tiempo, y de que cada planta diera mayor cantidad de fruto.

Dejando aparte esta de gresión voluntaria a los almacigados. Las plantas de almacigados no deben tener más de tres a cuatro pulgadas, al tiempo de hacer el trasplante, pues si son más crecidas pueden tener ya formado el tomate ó flor grande flor macho, y esto es inconveniente que sucede, no es conveniente que suceda, cuando la planta esté cuando la planta esté

en desarrollo, ya que el tomate no crece bien, y esto es lo que se ha observado sin sombra de duda alguna.

Esta clase es la que da el fruto más dulce para comer en ensalada, siendo muy apreciada en Barcelona, donde como hemos indicado se la conoce por tomata de Vilaseca.

El llamado manzana, es también de tamaño grande, es más redondo y liso que el anterior, tiene más semilla, es más dulce de zumo y más ácido.

El tomate-pera, toma el nombre de su forma que se parece al fruto del peral, es más pequeño que los anteriores, muy dulce y de poco sabor para comerlo crudo, pero en cambio es muy aparente para hacer dulces.

Tomate-albericoque es el que tiene la figura de esta fruta ó sea

Domingo 2 de Setiembre de 1906

y a imponernos por nuestro adelanto y nuestra cultura.

Desde ya ponemos nuestras columnas a la disposición de los ciudadanos que quieran enviarlos sus producciones escritas y encuadradas en las condiciones y en las ideas que hemos expuesto; y ellos están, lo mismo, a la disposición del pueblo, que tendrá en estas hojas, los centinelas avanzados que han de proteger sus derechos e interpretar sus anhelos.

Esto es lo que prometemos y lo que hemos de cumplir sin apartarnos de la recta que queda trazada: la propuesta no es eminentemente progresista y patriótica, y si ella llega a dar los resultados que buscamos al iniciar hoy la tarea, nos quedará la satisfacción bien grata, por cierto, de haber aportado nuestro humilde grano de arena a la obra de la reconstrucción de la patria.

Quiera la suerte que podamos llenar nuestros propósitos y que lleguemos a ser útiles en algo nuestro suyo.

Por la Empresa,

José F. ARENAS

Conservación de trigo de semilla

POR LA NAFTALINA

Después de recogerlo, hay que defender contra la infinidad de enemigos; de voraces insectos, entre los cuales está el gorgojo. Para ello se recomienda mucho el bisulfato de carbono.

Este cuerpo es un buen insecticida, destruye el gorgojo y no mengua el poder germinativo; por su energía lo hace de manejlo peligroso: un descuido puede producir una explosión. Hay que buscar otro insecticida; el profesor Poteij ha creído encontrar en la naftalina el agente deseado.

La naftalina no posee la acción energética y rápida del bisulfato de carbono, que destruye los insectos en pocas horas, sino que más bien sirve para impedir por su fuerza olor que los insectos invadan la semilla; las opiniones sobre su influencia en las semillas, son muy contradictorias, pues mientras unos afirman que su acción no es perjudicial, otros declaran que la naftalina desiruye en poco tiempo la facultad germinativa de las semillas.

Perdieron de experiencias y datos resulta que la naftalina tampoco es perjudicial para las semillas y más bien es conservadora, pues las semillas han perdido muy poco de sus facultades germinativas.

CULTIVO NACIONAL DE TOMATES Y TOMATERAS

DE CONSEJOS PRÁCTICOS

Hay varias clases de tomates, pero nosotros hablaremos de las más conocidas solamente. *Tomate grandecatalán* ó de *Vilaseca*, como lo llaman en Barcelona; *tomate-manzana*, ó *barcelonés*; *tomate-pera*; *tomate-albericoque*; *tomate-cereza*, conocidos entre nosotros.

Consejamos decir que nos ocuparemos con preferencia de todo asunto que tenga interés para los departamentos y sus habitantes; y que trataremos con especialidad todo aquello que se refiera a mejoras de vitalidad, a implantación de industrias que den con preferencia ocupación al elemento nacional, abriendo a sus actividades y energías otros horizontes que muestran más claridad la solución del problema de la lucha por la vida, y que emplean materias primas del país; que mitramos con agrado que se establezcan vías de colonización rápidas y baratas que faciliten el transporte de nuestros productos, dando así mayor impulso y movimiento al comercio y a todos los demás factores que intervienen en la vida de los negocios, que nuestro aplauso no será escuchado a todos aquellos que presentan sus iniciativas a la erupción y refinamiento de nuestros ganados, y a los que plantan importantes establecimientos agrícolas, ú otros que derivan de la industria ganadera, aprovechando esa exuberante fertilidad y fecundidad que la Naturaleza ha proporcionado a nuestro suelo.

Hace veinticinco años no conocíamos en Montevideo otra clase de tomate que el común; fué en aquella época, que por primera vez recibimos de España las otras clases que dejaron mencionadas y de las cuales hablaremos a su turno, de cada una en particular.

CÓMO SE HACEN LOS ALMACIGOS Los almacigados de tomateros deben hacerse en sitio abrigado ó bien bajo vidriera.

Aunque pueden sembrarse todas las clases desde Mayo hasta Diciembre, las dos primeras que dejamos anotadas son más convenientes para temporadas, no cuando el almacigado despiden sus brotes, con vientos travesaños para poder amarrar las ramas de los tomateros con el objeto de que el viento no las mueva ni el peso del fruto las rompa. A medida que la tomatera crece, se atará sacando todos los brotes, menos el principal, y de este modo, va creciendo y dando flores y tomates hasta cuatro y cinco grupos ó racimos.

EL TRASPLANTE EN VERANO Las tomateras que se trasplantan en verano no es conveniente desbaratarlas, porque el sol dañaría los tomates y algunas plantas se achicharran y mueren.

DE LAS VARIAS ESPECIES DE TOMATES Hasta aquí nos hemos referido al *tomate grande catalán* y al *tomate-manzana*, que son las más grandes y vistosas. El primero tiene más pulpa, menos agua y menos semilla. Algunos hemos encontrado que seca y seca, cuando la planta esté bien formada, al trasplantarla, no arraiga tan pronto ni crece con tanta fuerza, como si son cortas y gruesas, y no responden a la operación de que hablamos.

A principios del siglo pasado, mi abuelo materno don Salvador García, descubrió en la huerta que cultivaba en Vilaseca, pueblo de la provincia de Tarragona, España — la manera de obtener tomates maduros, antes de tiempo, y de que cada planta diera mayor cantidad de fruto.

Dejando aparte esta de gresión voluntaria a los almacigados. Las plantas de almacigados no deben tener más de tres a cuatro pulgadas, al tiempo de hacer el trasplante, pues si son más crecidas pueden tener ya formado el tomate ó flor grande flor macho, y esto es inconveniente que sucede, no es conveniente que suceda, cuando la planta esté cuando la planta esté

damos que la planta sea chica, no sufre tanto y crece mejor.

LA FLOR MACHO Ó TOMATE

Cuando la tomatera llega a una altura de 15 ó 20 centímetros, dán en la punta una flor grande que no llega nunca a ser tomate, y como tan pronto está bien abierta, se seca; lo mejor es cortarla, con los dedos, para que las que han nacido y nacieran a su alrededor crezcan y formen el primer racimo, que serán los primeros que madurarán. Todos los brotes ó hojas que hayan nacido alrededor de la *flor macho*, deben cortarse, por pequeñas que sean, lo mismo que los brotes del tronco, menos los tres que están más cerca de la tierra ó de ella.

Como estos tres brotes hayan alcanzado una altura mayor que el tronco-madre, les nacen en cada uno de flores, uno en cada lado, entonces hay que desplazarlos para que la planta no se vaya en vicio y reciba más fuerza las flores que deben de ser tomates.

EN LOS TRONCOS Y EL DESBROTE

Vamos a hacer ahora una comparación de las plantas desbaratadas y las que no han sufrido esta operación.

Las primeras se plantan en el surco a medio metro una de otra. Da un surco ó trío debe haber un espacio de 70 ó 80 centímetros, de manera que en veinte metros cuadrados quepan unos veinte y seis surcos y en cada surco crezcan tres tomateras, lo que dán un total de unas mil cuatrocientas plantas.

Las tomateras que se cultivan para no ser desbaratadas, necesitan un metro cuadrado; por lo tanto en veinte metros cuadrados se plantan cuatrocientas plantas, lo que dán una diferencia a favor de las primeras, de seiscientas cuarenta plantas, ó sea la producción de ellas.

Las tomateras desbaratadas, según nuestros experimentos y la opinión de varios agricultores que hemos consultado, cuando los tomates empiezan a madurar, resulta que dán un quince ó veinte por ciento más de producción que las no desbaratadas.

Siguiendo estas instrucciones, que tienen la sanción de la experiencia y de la práctica, los quintales y aún los aficionados a la agricultura hallarán un medio de producir abundantes cosechas de tomates con el mismo trabajo que hoy hacen. Solo se necesita, como para todos una pequeña dosis de paciencia, empezando por elegir buenas semillas y preparar convenientemente la tierra para la plantación.

PABLO BANACH Y GARCIA

en mortero de hierro, se llega a conseguir, sin que el gaso sea grande; y el *tomate-cereza* el que es redondo y parecido a una cereza grande. Ambas clases son muy gustosas y apetentes para guardar durante algún tiempo, arrancando las tomateras con el fruto, cuando empiezan los primeros fríos y colgándolos bajo techo.

Se siembran los almacigados de esas clases en Noviembre y Diciembre y al trasplantarlos se han enredado en zarzas de cañas para que la humedad del suelo no dañe a los tomates, pues de otro modo no se conservarían tanto tiempo.

El tomate común, es el más conocido y el que más abunda en todas partes; es una degeneración del tomate grande catalán. Para que esta degeneración no se verifique, se debe tener cuidado en ejercer para sembrar los tomates más hermosos del primer grupo, que serán los primeros que madurarán.

Supuesto que se suministre el fosfato bajo, a forma de precipitado, como tienen menos cal que la harina de trigo, especialmente si se traga de gallinas en el período de postura, suministrálos un gramo ó gramo y medio de cal apagado en la razón diaria, donde dentro de ocho días bien tener el cuidado de echar un poco de cal en el agua de los batedores.

DILUCIÓN Y DESBROTE

Vamos a hacer ahora una comparación de las plantas desbaratadas y las que no han sufrido esta operación.

Las primeras se plantan en el surco a medio metro una de otra. Da un surco ó trío debe haber un espacio de 70 ó 80 centímetros, de manera que en veinte metros cuadrados quepan unos veinte y seis surcos y en cada surco crezcan tres tomateras, lo que dán un total de unas mil cuatrocientas plantas.

Las tomateras que se cultivan para no ser desbaratadas, necesitan un metro cuadrado; por lo tanto en veinte metros cuadrados se plantan cuatrocientas plantas, lo que dán una diferencia a favor de las primeras, de seiscientas cuarenta plantas, ó sea la producción de ellas.

Las tomateras que se cultivan para no ser desbaratadas, necesitan un metro cuadrado; por lo tanto en veinte metros cuadrados se plantan cuatrocientas plantas, lo que dán una diferencia a favor de las primeras, de seiscientas cuarenta plantas, ó sea la producción de ellas.

Las tomateras desbaratadas, según nuestros experimentos y la opinión de varios agricultores que hemos consultado, cuando los tomates empiezan a madurar, resulta que dán un quince ó veinte por ciento más de producción que las no desbaratadas.

Siguiendo estas instrucciones, que tienen la sanción de la experiencia y de la práctica, los quintales y aún los aficionados a la agricultura hallarán un medio de producir abundantes cosechas de tomates con el mismo trabajo que hoy hacen. Solo se necesita, como para todos una pequeña dosis de paciencia, empezando por elegir buenas semillas y preparar convenientemente la tierra para la plantación.

ORNAMENTACIÓN

De las siembras, plantaciones y labores de este mes obtendrá hortaliza inteligente en la mayor parte de los beneficios del año.

Se trasplantan todas las plantas sembradas en almácigos. Se riegan con frecuencia y se escardan las plantas nuas para destruir las malas yerbas que crecen rápidamente en esas, con perjuicio de los cultivos.

Se siembra escasillas: tomates, melones, zapallos, sandías, pepinos, calabazas ó mate. Las escasillas se practican sobre la superficie del terreno, levantando un parapeto de tierra de 40 ó 45 centímetros de altura, en forma e media luna, debiendo quedar en frente al Norte. En el centro de ese espacio se pone un estero, se abre un hoyo de 30 ó 35 centímetros de profundidad, se pone en él, estero bien maduro; encima, se siembra una cebolla que habrá sacado y se siembra cintas ó cinco semillas, a la profundidad que convenga a su clase.

Los zapallos se sembrarán en casillas de las que deben quedar distancias de dos y medio metros y medio metros, unas de oíns, según la fertilidad del terreno, que debe ser rico y fresco para producir abundante cosecha.

Los melones, sandías y calabazas, a distancia de un metro y treinta ó uno y ochenta centímetros en todos los sentidos.

Los tomates se siembran en almácigos cubiertos con vidrieras ó abrigados de otra manera y se trasplantan en Octubre, cuando alcanza a 15 ó 20 centímetros de altura en hilera espaciadas de un metro ó uno y veinte centímetros, y cada planta a 45 ó 50 centímetros, y cada otra, requiere tierra suelta y bien abonada.

El pepino debe sembrarse en un invernadero de unos unas de oíns, oílos, donde se trasplantan en Octubre, cuando alcanza a 15 ó 20 centímetros de altura en hilera espaciadas de un metro ó uno y veinte centímetros, y cada planta a 45 ó 50 centímetros, y cada otra, requiere tierra suelta y bien abonada.

El tomate se siembra en la atmósfera de las aves, son indispensables igualmente que los animales de gran tamaño para la constitución del esqueleto, especialmente cuando se hallan en el período de crecimiento.

La forma más asimilable de los fósforos para este objeto, es el fosfato precipitado de hierro, bien mezclados con harina de huesos y arena.

El fosfato precipitado es de fabricación corriente en la industria. La harina de huesos se prepara como sigue: se hierve los huesos; por espacio de media hora para tenerlos bien blanqueados.

Al llamarlo *manzana*, es también de tamaño grande, es más redondo y liso que el anterior, tiene más semilla, es más lleno de zumo y más ácido.

El *tomate-pera*, toma el nombre de su forma que se parece al fruto del peral, es más pequeño que los anteriores, muy dulce y de poco sabor para comerlo crudo, pero en cambio es muy apetitoso para hacer dulces.

El *tomate-pera*, toma el nombre de su forma que se parece al fruto del peral, es más pequeño que los anteriores, muy dulce y de poco sabor para comerlo crudo, pero en cambio es muy apetitoso para hacer dulces.

La trituration es difícil, pues son bastantes resistentes, pero trituran bien.

Se siembra de asiento y en

un mortero de hierro, se llega a conseguir, sin que el gaso sea grande; y el *tomate-cereza* el que es redondo y parecido a una cereza grande. Ambas clases son muy gustosas y apetentes para guardar durante algún tiempo, arrancando las tomateras con el fruto, cuando empiezan los primeros fríos y colgándolos bajo techo.

La cantidad tanto de fosfato precipitado como de harina de huesos que debe hincarse en la razón diaria, de las aves, es la de gramo ó gramo y medio por caballo, mezclándolo con salvado y agua caliente para hacer una pasta que los animales toman con avidez.

Estos fosfatos, además del ácido fosfórico, proporcionan la cal; que es un principio mineral que todos los animales consumen en grandes cantidades para la formación de huesos; pero los aves no necesitan en mayor proporción para formar la cáscara del hueso.

Supuesto que se suministre el fosfato bajo, a forma de precipitado, como tienen menos cal que la harina de trigo, especialmente si se traga de gallinas en el período de postura, suministrálos un gramo ó gramo y medio de cal apagado en la razón diaria, donde dentro de ocho días bien tener el cuidado de echar un poco de cal en el agua de los batedores.

DILUCIÓN Y DESBROTE

Vamos a hacer ahora una comparación de las plantas desbaratadas y las que no han sufrido esta operación.

Las primeras se plantan en el surco a medio metro una de otra. Da un surco ó trío debe haber un espacio de 70 ó 80 centímetros, de manera que en veinte metros cuadrados quepan unos veinte y seis surcos y en cada surco crezcan tres tomateras, lo que dán un total de unas mil cuatrocientas plantas.

Las tomateras que se cultivan para no ser desbaratadas, necesitan un metro cuadrado; por lo tanto en veinte metros cuadrados se plantan cuatrocientas plantas, lo que dán una diferencia a favor de las primeras, de seiscientas cuarenta plantas, ó sea la producción de ellas.

Las tomateras desbaratadas, según nuestros experimentos y la opinión de varios agricultores que hemos consultado, cuando los tomates empiezan a madurar, resulta que dán un quince ó veinte por ciento más de producción que las no desbaratadas.

Siguiendo estas instrucciones, que tienen la sanción de la experiencia y de la práctica, los quintales y aún los aficionados a la agricultura hallarán un medio de producir abundantes cosechas de tomates con el mismo trabajo que hoy hacen. Solo se necesita, como para todos una pequeña dosis de paciencia, empezando por elegir buenas semillas y preparar convenientemente la tierra para la plantación.

HOJAS Y BLOQUES

De las siembras, plantaciones y labores de este mes obtendrá hortaliza inteligente en la mayor parte de los beneficios del año.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

La Exposición-Feria de Mercedes

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta ciudad. El éxito que otros tienen en el trío de ganaderos de esa zona.

Continúan con gran actividad los preparativos para el gran certamen ganadero que se ha concertado para el 23 del corriente en esta

Domingo 2 de Setiembre de 1906

'Emperador'

GRAN VINO NACIONAL, ESPECIAL PARA LAS FAMILIAS
del tipo del Burdeos y arbera :::
Recompensado con el Grand Prix :::
en la Exposición de Higiene y Alimentación de París de 1806 :::::

ELABORADO POR
SEXTO BONOMI
Calle Treinta y Tres, 155
MONTEVIDEO



JUAN M. BASSO Y C.ª
SEMINILLAS Y PLANTAS
Cultivos en Villa Teresa (Est. Sayago)



Arboles frutales y plantas de todas clases. Especialistas en semillas de todas clases garantizadas. Artículos para viveros y útiles de jardinería. Alta especialidad en trabajos de flores artificiales. Gran variedad de cabezas de flores. Semillas de avena extra decacutadas. La única casa que recibe la AVEÑA Inglesa especial para parejeros. Teléfono: La Uruguaya, 1314.

Casa Central, Av. 13 de Julio, 21
MONTEVIDEO

ROBERTO OTTO FELLER

Tiene en su establecimiento en Sayago distante una cuadra y media de la Estación del Ferro Carril Central, permanente en exhibición y venta.

**ESPLÉNDIDOS CARNEROS
Y OVEJAS MERINOS RAMBOUILLET**

Importados y nacidos en el país

Por informes, Uruguay 126. Montevideo. Teléfono: La Uruguaya,

UN GRAN SUceso!

cura cierta del estomago con el específico
del sábio Dr. Kosuto [de Tokio]

I-NO-KUSUBI

Único medicamento que reúne agentes terapéuticos de acción decisiva.

ÚNICOS CONCESSIONARIOS EN LA REPÚBLICA.

ROCH, CAPDEVILLE Y C.ª -- Montevideo.

NOTA — Próximamente publicaremos una página ilustrada conteniendo la explicación científica de los fines de este celebre específico.

Los exquisitos Cigarrillos "LONDRES"

Se elaboran con los
mejores tabacos.

LA CENTRAL
Fabricación de hierro y bronce

DE PEY Y MACIA
Fábrica de acequias. Construcción de
trabajos agrícolas, con cascos y presas,
Explotación en cultivos, lucas de jardines
y molinos.

La Perfección
Fabrica vapor de camisetas, guantes y sombreros.

DE JUAN ANTONIO MUÑOZ
CALLE 13 DE JULIO N.º 13
Teléfono: La Central.

AL Libro Viejo
LIBRERIA Y PAPELERIA

SASTRERÍA PYRAMIDES

CALLE SARANDI, 228

Al lado de la Catedral

Verdadera ocasión para vestir bien y elegante, por 12 a 18 pesos. Sobretodos forrados de seda. Con 12 a 18 pesos por un traje de saco; con 18 a 26 id. id. id. Jaquet. Forrado de seda; con 15 a 22 id. id. id. id. Smoking id. id. id. id. 40, 35 y 30 id. id. Franc id. id. id. con 30 a 40 id. id. id. Levita id. id. id. con 3 a 6 pesos por un pantalón; con 1 a 4 pesos. Chalecos de fantasía; con 5 a 6 pesos. Saco de Montaña; sobre medida.

Gran surtido de trajes y sobretodos, hechos por precios con una rebaja del 40 por ciento.

Nota — Toda persona que gaste de 15 pesos para arriba será obsequiada con una elegante cadena en chapado americano, ó una piel fina paragüa. Los lunes días de grandes liquidaciones. Se atienden pedidos de cualquier parte de la República.

CONFITERIA ITALIANA

CAFÉ Y RESTAURANT, DE CARLOS BAZZINI Y C.ª
Casa especializada en confitería, pasteles, etc. Tienen de guinda des
dese, helados, postres, preparación de círcos fríos y helados, etc. Se sirven taba
cadas de postres para la competencia. Teléfono: La Central.

AVENIDA 18 DE JULIO, 117. MONTEVIDEO

Novedades en postales. Se
compran libras usadas. Se venden
diarios y periódicos de Buenos Aires.
Teléfono: La Cooperativa.
PESO 100, (Plaza Independencia).

Exito sensacional

EN EL MUNDO ENERO

Representantes exclusivos en el Río de la Plata

18 DE JULIO N.º 18 - MONTEVIDEO

se hace uso de una botella rodeada de estopas en la extensión conveniente. La cabeza estará sostenida por un ayudante en esta disposición se introducirá el cuello de la botella por uno de los lados, y se verterá el líquido en pequeñas porciones provocando movimientos de deglución con la mano libre en la garganta del animal.

Según sea éste, varían los detalles del procedimiento, así en lo que respecta a la posición de la cabeza, como en lo concerniente al modo de vaciar el líquido.

Si se trata de un buey, el ayudante, que deberá ser vigoroso, se colocará al lado del cuello y por detrás del cuerno; alargará el brazo lo más cerca posible del animal y pasándolo entre ambos cuernos cogerá el hocico metiendo los dedos en las narices y oprimiendo el tabique nasal entre el pulgar y los demás. Con la mano libre, cogerá el cuerno más próximo y obligará al animal a que hacie un movimiento de bocabajo levantando la nariz.

Cuando esto se consiga serán inútiles todos los esfuerzos que el buey haga para bajar la cabeza.

En esta posición sostenida, se faltará introducir en la boca el cuello de la botella y verter su contenido. El modo de hacer esta operación última, depende de los resultados que se quieran obtener.

Si se quiere que el buey pase directamente en el cuajar para que la absorción produzca un resultado general, se mantendrá la cabeza alargada, y el líquido se verterá en pequeñas porciones para que el animal lo absorba a tragos. Si se trata, al contrario, de que el líquido llegue al herbario, como en los casos de meteorización, por ejemplo, se sostendrá el cuello extendido lo más posible y se verterá de una vez todo el contenido de la botella. El líquido así tragado no podrá franquear el canal del estóago y caerá todo en el herbario.

PRECAUCIONES

Si la salida de los gases es muy violenta, pueden sobrevinir vértigos, caídas ó síncope por anemia cerebral, proveniente de la congestión ó hiperemia de los órganos del vientre. Para evitarlo, basta aplicar, de vez en cuando, un dedo ó toda la mano sobre la abertura de la cánula para impedir así la salida tan brusca de los gases.

La cánula no debe retirarse prematuramente, pues por poco que persistiera la fermentación, la hinchazón puede reproducirse. Precisa, pues, dejarla dentro del estómago hasta que cese todo desprendimiento de gas, sea que esto demore algunas horas ó días, aunque a la simple vista parezca peligrosa la permanencia de la cánula en el estómago de las reses por tiempo prolongado. La observación y la prudencia son los mejores consejeros en este caso.

La cánula se mantiene dentro de la herida mediante ligaduras que pasan por las aberturas del tope y que se anudan sobre el lomo.

La cicatrización de la herida se verifica lentamente, y en la mayoría de los casos sin la intervención de ningún tránsito. Sin embargo, se la puede estimular lavando la herida de vez en cuando con una solución de ácido tálico al 5 por 100 de agua hervida, ó con otra sustancia antiséptica.

Después de la operación, deberán someterse los animales por algunos días a una dieta seca; pues las materias que quedan en el estómago pueden obrar sobre la que vuelvan a introducir en él y producir fermentaciones anormales y por consiguiente nueva avenamiento.

Los agricultores, los lomeros y en general todos los traficantes en ganado, pueden, en caso de avenamiento y sin pérdida de tiempo, aplicar el procedimiento indicado, que aunque conocido no parece de más recordarlo precisando el lugar de la punción y los útiles necesarios para ésta, esencialmente el trócar "ad hoc" de que no debe carecer ninguno de ellos.

A. DECLERCK.
Médico veterinario.

Los árboles más altos del mundo

Los árboles más altos del mundo pertenecen a una especie de eucaliptos que se crean en Australia, de donde son originarios todos los árboles de este género.

Por su madera dura y resistente

y su alto tronco, tiene este árbol gran aplicación en la ebanistería y es también útil para la medicina y la tintorería.

Además de la solidez y dureza de su madera, ofrece la ventaja de ser inatacable por los insectos, lo cual hace que se le emplee en obras hidráulicas, construcciones navales y obras pequeñas de carpintería.

Dichos árboles, después de adquirir todo su crecimiento y desarrollo, llegan a medir 37 metros de altura los que suministran tablas de 23 a 25 metros de largo y se conocen algunos ejemplares de la especie a que antes nos hemos referido que llegan a alcanzar 50 metros de elevación, siendo por tanto los árboles más altos del mundo como conjunto.

Para exterminar las avispas

Para capturar las avispas y exterminarlas, se cuelgan de las ramas de los árboles donde asisten, frascos de cuello ancho llenos hasta la mitad de cerveza azucarada. La cerveza es para las avispas una verdadera golosina, las cuales la prefieren a las frutas, y vuelan en torno de los frascos hasta que se deciden a meterse en ellos donde mueren ahogadas en su golosina predilecta.

Un pasto peligroso

Es este un pasto para climas benignos y cálidos, que da una extraordinaria cantidad de forraje nutritivo y apetido por los animales de toda especie, pero cuya calidad invasora los atañe a tal punto que una vez que ha logrado arraigar en un suelo de cultivo, es cosa nada menos que imposible extirarlo.

Cuando emitiendo rizomas en todos los sentidos al rededor del pie primitivo, y además por la semilla, que da en gran abundancia.

Este lo han experimentado muy á su pesar los agricultores de varios de los estados en Norte América, donde hoy actualmente grandes extensiones de terrenos feraces casi inutilizados para todo cultivo; por ejemplo, ni aún en muchos campos de cañaverales de Louisiana, y otros estado del sur han sido posible extirparlo, pues cualquier rizoma que quede en el suelo vuelve á brotar. Esto ha inducido á los gobiernos de estos estados á prohibir, por ley, la introducción y cultivo del Johnson Grass.

Salvo el inconveniente señalado es este un pasto de cierto valor.

Un vez bien arraigado, puede el Johnson Grass dar en los buenos suelos, de 3 a 4 y aún 5 cortes de pasto de más de un metro de largo, al año, en los cultivos de ensayos hechos en el Paraguay ha dado de 7 a 9 cortes al año; puede crecer en suelo pobre, aunque naturalmente, sin dar un rendimiento tan considerable; es muy resistente á la sequedad; en un período de sequía muy prolongada podrá secarse la parte áerea, pero la raíz vuelve á brotar con toda lozanía apenas dispone nuevamente de un poco de humedad.

Soporta temperaturas de 2 a 3° bajo cero, sin helarse, de manera que aún en invierno suministra una creciente cantidad de forraje verde. Se lo puede multiplicar ya sea por semilla, la que es más fina que la de los demás sorgos y debe emplearse fresca; la de más de un año pierde en gran parte, su facultad germinativa, ó bien por pedazos de rizomas, cuyo sistema es más seguro y á veces más económico.

El valor nutritivo del Johnson Grass á estado seco, comparado con la alfalfa, lo da a conocer el pequeño cuadro que a continuación se inserta:

Alimentos azotados, sorgo, alpiste, 14 por 100, alfalfa, 13 por 100; alimentos no azotados, id 21 id, 42 id; grasas, id 2 1/2 id, id 3 id.

Al estadio de forraje verde, la proporción de los elementos nutritivos se modifica un tanto á favor del Johnson Grass pues, este contiene solo 72 % de agua por 76 % que contiene la alfalfa.

Se ha podido observar algunas veces de envenenamiento, aunque pularlo que merced a su gran resistencia.

Al estadio de forraje verde, la condecoración del "Grand Prix" tan ambiciosa por los artículos de todos los países, como que el de alta noblesse, que es el que más generalmente ganado en buena medida.

Un fuerte apetito de maíz al pularlo que merced a su gran resistencia.

Se ha podido observar algunas veces de envenenamiento, aunque pularlo que merced a su gran resistencia.

Al estadio de forraje verde, la condecoración del "Grand Prix" tan ambiciosa por los artículos de todos los países, como que el de alta noblesse, que es el que más generalmente ganado en buena medida.

Un fuerte apetito de maíz al pularlo que merced a su gran resistencia.

Al estadio de forraje verde, la condecoración del "Grand Prix" tan ambiciosa por los artículos de todos los países, como que el de alta noblesse, que es el que más generalmente ganado en buena medida.

Un fuerte apetito de maíz al pularlo que merced a su gran resistencia.

Al estadio de forraje verde, la condecoración del "Grand Prix" tan ambiciosa por los artículos de todos los países, como que el de alta noblesse, que es el que más generalmente ganado en buena medida.

Un fuerte apetito de maíz al pularlo que merced a su gran resistencia.

Al estadio de forraje verde, la condecoración del "Grand Prix" tan ambiciosa por los artículos de todos los países, como que el de alta noblesse, que es el que más generalmente ganado en buena medida.

Un fuerte apetito de maíz al pularlo que merced a su gran resistencia.

animales que han consumido este forraje.

Se les ha atribuido á la formación de ácido sianídico en los tejidos de la planta. Estos accidentes que han ocurrido solo muy raras veces aisladamente, no constituyen un inconveniente sencillo para que se deje de aconsejar la introducción de este pasto en las regiones más especialmente dedicadas á la cría de ganados, si no se temiera que de ahí se hubiera propagado poco a poco, llegando á constituir un serio peligro para los demás cultivos.

GRAND PRIX AL VINO "EMPERADOR" - HONORARIO PARA NUESTRA INDUSTRIA.

Acaba de celebrarse en París una Exposición de Higiene y Alimentación, en cuyo acto, ha figurado como uno de los productos en concurso, el vino "Emperador".

Esta circunstancia, perfila una época de positivo engrandecimiento industrial, señalando á la vez rumbo brillante á las actividades del mañana, que han de ser industrialmente proclives en aquella materia.

El nombre de este producto ha sido objeto de atención especial.

Unido al de mencionar nuestro

compatriota Sexto Bonomi. A nadie

podrá ocultar la excepcionalidad

de este acto, realizado donde

se ha celebrado el "Grand Prix"

al vino "Emperador".

Es un digno coronamiento de los esfuerzos del Sr. Bonomi,

que de ahí se ha de derivar

de nuestro vino "Emperador".

Algunos de los más avanzados fines progresistas.

LA PROPAGANDA

Empresa editora de periódicos departamentales y de publicidad

Establishimiento tipográfico montado con elementos de primer orden, procedentes de casas europeas y norteamericanas. Se sirve con puntualidad todo pedido que se haga de la capital y campaña. Teléfonos: La Uruguaya y Cooperativa.

OFICINAS:

CALLE COLONIA, 92
—EX MONTEVIDEO—

Banco de la República U. del Uruguay SUCURSAL CANELONES OPERACIONES

Cuentas corrientes á oro	9
Cuentas corrientes á plata	8
Descuentos en valores amortizables	9
Descuentos en valores á plazo fijo	8
Descuentos en valores con firmas	7
Descuentos en valores á plazo	7
Préstamos H. patrocinio con amortización anual del 20%	8
 Cuentas corrientes á oro	1
Caja de ahorros	3
Depósito Á plazo	3
Depósito Á plazo de 3 meses	3
Depósito Á plazo de 6 meses	4
Depósito Á plazo de 1 año	4
 Cuentas corrientes á plazo no abona interés	
Cuentas corrientes en garantías, uno convencional,	
Guad. sup., Noviembre 1 de 1904.	

Horas: 8 á 11 y 2 á 4
El Gerente.

2º remate-féia de ganadería EN CANELONES POR CARVE Y AMARO

El domingo 7 de Octubre próximo realizaráse en esta Villa el 2º Remate Féia de Ganadería con el concurso de importantes criaderos y ganaderos del país, cuyos nombres publicaremos en breve.

Por pedidos de local y demás informes dirigirse á los rematadores en Guadalupe.

Gran almacén, tienda, ferretería, larraca y depósito de frutos—

De Luis Sopeña - San Ramón

En este establecimiento encontrarán los interesados los mejores artículos de los ramos que contiene.

Teléfono: La Uruguaya

La exposición feria del Salto

Datos más de la inscripción

Cartas que hemos recibido del Salto nos dan cuenta que el resultado de la inscripción de animales para la próxima exposición feria ganadera ha sido muy satisfactorio.

En los galpones veremos durante su acto, animales de las mejores razas y del país lo que hace presumir que no escasearán buenas partidas en los respectivos remates, máximos, cuando á estar á los informes de nuestro correspondiente, ambos serán los más destacados de los departamentos vecinos que asistirán al acto.

Para darles una idea del número de animales que se inaugurarán el importante torneo salteño

verán las siguientes anotaciones, respecio de la inscripción:

Reproductores Durham y Hereford, 186; Ovinos distribuidos en los potreros del Hipódromo, 492; Vacunos (varias razas), 1983; Llanuras 763; Aves, 11 — Total: 2 35 animales.

Arte culinario

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Pollo á la francesa — Se toma un pollo se corta en pedazos; se ponen estos á dorar en una sartén con manteca, cuando esté dorado se saca y en la misma manteca se pone a freír una cebolla en círculos, una rama de perejil y una hoja de laurel, sal, pimienta; una cebolla y un clavo. Cuando esté todo bien frito se le echa una cucharda

de harina y un vaso de vino seco, se deja hervir un momento y se pone en esta salsa con un coladero; luego se vierte á echar el pollo y se pone todo hasta cubrirlo.

Déjese cocer en un fuego moderado y cuando esté pronto apartarla; agrégalele á la salsa dos yemas batidas con unas gotas de li

lmeras, habiéndose obtenido lo siguiente:

PARA ARASTO

Bueyes 21, 20, 5, 2, 40, 42, 70, 28, 31, 30, 36, 37, 50, 25, 50.

Novillos 21, 32, 21, 50, 15, 75, 18, 28, 50, 26, 5, 24, 25, 27.

Vacas 15, 30, 22, 15, 75, 15, 50, 24, 33, 23.

PARA EL INTERIOR

Novillos 16.

Vacas 23, 50, 14, 15, 25, 12, 50, 25, 50.

Terneros \$ 6.

DEUDA CONSOLIDADA

Cerró en Londres el dia 24 á 70.

75%.

VALOR DE LOS CAMPOS

Se ha vendido una fracción de campo de 4817 hectáreas, 91 centáreas 29,77 metros cuadrados, situada al lado de la Estación Porvenir, departamento de Paysandú á \$ 41,83 la hectárea

DESCUENTOS

Sobre valores \$ 5 á 6 % anual
» conformes \$ 4,50 á 5 % »

VAL DE CADIZ

Se han terminado ventas por cartaginos a los ríos 61,2 reales fuertes los 125 kilos á bordo.

Lo disponible en este puerto se vende á 6 reales fuerte á bordo.

El mercado cierra firme debido á los grandes fletes que rigen actualmente.

PRETOS DE BARRACA

Poca importancia, revisaron las operaciones terminadas en la última semana, debido á que con el mal tiempo, los arribos fueron pequeños.

La pierna cierra dentro de los siguientes precios:

Cueros vacunos secos—Los 10 kilos: Matadero y campo superior de \$ 4,30 á 4,40; id ibid, de \$ 4,10 á 4,20; bicerritos sin garrapata, de \$ 4,00 á 4,10.

Cueros vacunos salados—Cada uno: Novillos de 20 kilos arriba de \$ 5,85 á 5,95; vacas de 18 id de \$ 5,40 á 5,55.

Cueros lanaros—El kilo: De estación, de \$ 0,35 á 0,38; pechos, de \$ 0,20 á 0,30.

Cueros de pechos—Los 10 kilos: sanos, de \$ 3,25 á 3,30; mal desechos, de \$ 1,60 á 1,7.

Cerdo—Los 10 kilos: Buena, de \$ 4,55 á 4,60; de vaca, de \$ 4,20 á 4,25.

Pierna—Los 10 kilos: Buena y fresca, de \$ 3,80 á 4,00; regulares, de \$ 3,20 á 3,40.

Cueros de animales—Cueros anchos, el kilo de \$ 0,35 á 0,40; id agostos, el kilo de \$ 0,30 á 0,32; nutrita sacada como buelta ó abierta por el forno, el kilo de \$ 2,00 á 2,10; id chichas y abiertas por la barra, el kilo de \$ 1,00 á 1,05; carpinchos de cuenta, cada uno de \$ 1,00 á 1,10; id medianos, cada uno de \$ 0,50 á 0,55; lobe grande de rito, de \$ 1,90 á 2,00; id medianos, cada uno de \$ 0,90 á 0,95; venado, en su valor; cabra, de \$ 0,25 á 0,30; corderos abiertos por el forno, cada uno á \$ 0,20.

Cueros sueltos—Cueros anchos, el kilo de \$ 0,35 á 0,40; id agostos, el kilo de \$ 0,30 á 0,32; nutrita sacada como buelta ó abierta por el forno, el kilo de \$ 2,00 á 2,10; id chichas y abiertas por la barra, el kilo de \$ 1,00 á 1,05; carpinchos de cuenta, cada uno de \$ 1,00 á 1,10; id medianos, cada uno de \$ 0,50 á 0,55; lobe grande de rito, de \$ 1,90 á 2,00; id medianos, cada uno de \$ 0,90 á 0,95; venado, en su valor; cabra, de \$ 0,25 á 0,30; corderos abiertos por el forno, cada uno á \$ 0,20.

CERTIFICADOS DE CRÉDITO

Los señores Cavallo Hnos. avisan al comercio, que desde el 1º de Septiembre próximo formarán una nueva sociedad con el señor Adrián Gómez.

Los señores Hoch, Capdeville y C. comunican haber disuelto la sociedad, que bajo su firma giraba en esta plaza y de la que formaron parte el doctor Marcos Demarchi de Demarchi, don José Sondatti, don Jaime Hoch y don Enrique Capdeville, haciéndose cargo de la sociedad disuelta los señores Jaime Hoch y Enrique Capdeville, los cuales en unión del señor Lorenzo C. Hoch y Enrique Capdeville hijo, continuarán explotando el negocio, bajo la firma de Hoch, Capdeville y C.

EL GANADERO EN LA TABLAADA

Las entradas de ganado á la Tablada han tenido regular importancia, debido á que actualmente los saladeros han suspendido su matanza.

Los precios no obstante siguen

EL AMERICANO

Imágen de comestibles y bebidas

DE ANTONIO CASTAÑETTO Y CIA.

Surtido completo de lozas, cristales, porcelanas, licores, vinos nacionales y extranjeros y toda clase de comestibles.

Será para muchos imposible el hecho de que podremos vender baratos artículos de excelente calidad y por consiguiente de las mejores prendas.

"EL AMERICANO"

Adquiere sus artículos en grandes partidas, colocándose, por consiguiente, en aquel caso. Consultense ahora los precios corrientes que por si solos bastan á convencer a cualquiera.

RIVERA, 413 y PEREYRE 4, frente a la estación del tren de los Pocitos

FÁBRICA NACIONAL

de Fuegos Artificiales á la Europa

Primer Establecimiento Pirotécnico en la República Oriental del Uruguay. Cesa fundada en el año 1859, de la

VIUDA DE JUAN MOLTEDO

Calle Orillas del Plata, 140

—EX MONTEVIDEO—

Se atienden pedidos de campaña. Teléfono: 51.

Fábrica á vapor de cajas de cartón

Calle Juncal, 134 — (Bajos del Palacio de Pone)

Casa especial en la confección de estuches de gran fantasía, para joyerías y bazar; cajas para boticas, modisterías, confiterías, tiendas etc. etc. Se atienden pedidos de campaña. Teléfono: La Uruguaya.

Se han expedido 7948 certificados, menos los fraccionarios, cuyo detalle es el siguiente:

295 certificados de \$ 5,000	\$ 14,800,000	
265	2,000	530,000
390	1,000	396,000
189	940	394,000
6203	100	216,600
		216,600
		3,666,229
		97

Los productos de esta casa son elaborados con esmero y uso empleando materias de primera calidad.

Panadería La Especial

DE SANTIAGO ACOSTA

CALLE YÍ N.º 32

MONTEVIDEO

PERGAMINA, BIZCOCHOS, HARINA, EN

Los productos de esta casa son elaborados con esmero y uso empleando materias de primera calidad.

Tintura de Burgoyne

PARA EL CABELO

Producen colores naturales, que perduran siempre. No dejan afectar el pelo, por el uso del mar, vapor ó baños turcos. Surtido en los siguientes tintes: Negro, Moreno oscuro, Moreno claro, Castaño, Rubio, rubio oscuro, Castaño, Rubio oscuro.

FRUERIA ARTISTICA, ALFREDO LAURENCE

Calle San José, 65 — Montevideo

Jauería y Pajeraria

De la Colonia

DE ANTONIO IN VERNIZZI

Gran fabricio de fósforos, trampas y otros artículos de clase, papeles y manzanas. Surtido personalizado de joyerías caseras y artículos extranjeros. Se hace todo clase de joyas, alianzas, collares, pendientes, etc. Precios moderados.

CALLE COLONIA N.º 57, ENTRE ARENA Y FLORIDA

AVISOS

LA HIGIÉNICA

La Empresa para limpia de casas, Muebles, Transportes, Despachos de Oficina, Surtido de Algodones, Encuadres y pliegos, Reparación de ropa, etc. etc. La cual se encarga por cualquier actividad de cuarto y matanza de animales. Los días Teléfono:

MERCEDES E.S.Q. FLORIDA

GRAN TALLER ARTISTICO E INDUSTRIAL A 100

DE FRANCISCO VITTONE

Gradas sobre vidrios y cristales, Pinturas de fogueo sobre lona, porcelanas de todo tipo, Pinturas ópicas y manzanas, Varios artículos para iglesias, Pinturas para iglesias, etc. etc. Surtido personalizado de joyerías caseras y artículos extranjeros. Se hace todo clase de joyas, alianzas, collares, pendientes, etc. Precios moderados.

CALLE ALTO 100, ENTRE MACHACO Y TUYUPE